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houdende harmonisering van de presentiegelden en vergoedingen
in de intercommunale verenigingen

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

De huidige Regering wil het beleid gericht op de inkomens-
matiging nog steeds voortzetten. Zowel in de privé-sector als
in de openbare sector moeten de werknemers zwaar inleveren.

In bepaalde bedrijven echter wordt nog steeds kwistig om-
gesprongen met het opdrijven van de beheerskosten.

Gedurende vier achtereenvolgende jaren heb ik mij via het
Bulletin van Vragen en Antwoorden gericht tot de Minister
van Binnenlandse Aangelegenheden van de Vlaamse Rege-
ring, teneinde in het bezit te worden gesteld van de beheers-
kosten van de intercommunale verenigingen waarvan het
ambtsgebied zich uitstr%kt  over het Vlaamse Gewest.

De Minister moest telkenmale vaststellen dat de Bestuurs-
directie van de Openbare Bedrijven nooit in het bezit was van
de gevraagde informatie en dat het telkens na herhaaldelijk
opvragen van de gegevens bij de intercommunales,  slechts
zeer laattijdig in staat was een antwoord te verstrekken op mijn
parlementaire vraag.

Uiteindelijk kwam ik dan in het bezit van soms onvolledige
en summiere cijfergegevens van de boekjaren 1981 tot 1984.

Het vergde heel wat opzoekings- en cijferwerk teneinde tot
vergelijkbare resultaten te komen.



140 (19851986) - Nr. 1 [21

In totaal gaat het om 84 intercommunales (cijfer 1984) waar-
van 26 energiedistributie-intercommunales (elektriciteit, gas,
kabeltelevisie) ; 36 intercommunales in de sector economi-
sche expansie, huisvuilverwerking, domeinen ; 4 intercommu-
nales  in de medisch-sociale sector ; 6 intercommunales voor
de watervoorziening en 12 in diverse domeinen als cultuur,
sport, toerisme en informatica.

Er valt een duidelijk onderscheid te maken tussen de inter-
communale verenigingen die zich bezighouden met de distri-
butie van elektriciteit, gas, kabeltelevisie en alle andere inter-
communales.

Hoewel alle intercommunales die onderworpen zijn aan de
wet van 1 maart 1922 omtrent de vereniging van gemeenten
tot nut van ‘t algemeen, het karakter van openbare dienst be-
zitten wordt het beheer van eerstgenoemde groep gevoerd vol-
gens methodes van toepassing in de handelsvennootschappen.
Daarom werd het onderzoek naar de beheerskosten dan ook
gesplitst in twee delen : een eerste deel behandelt de energie-
distributie-intercommunales, het tweede deel omvat alle ove-
rige intercommunales.

Zo heeft een onderzoek naar de beheerskosten van de jaren
1981, 1982, 1983 en 1984 van de intercommunale verenigin-
gen uitgewezen dat het beleid in deze verenigingen van wei-
nig strak financieel beheer getuigt. Tot staving werd door mij
een rapport opgesteld : ,,Analyserend rapport betreffende de
beheerskosten in de intercommunales van Vlaanderen in
1981, 1982, 1983 en 1984”.

Zo zijn de beheerskosten van de gemengde energie-inter-
communales van 1981 tot 1984 gestegen van 44.514.432 frank
tot 56.852.079 frank of een stijging van 56,9  ten honderd.

In de zuivere energie-intercommunales bedroegen de be-
heerskosten in 1981, 15.279.590 frank en 17.911.128 frank in
1984, dit is een stijging met 17,2  ten honderd.

Deze hoge bedragen zijn bij de ene het gevolg van hoge ver-
goedingen, bij andere van het enorm aantal beheerders die
deel uitmaken van de bestuurs- en controle-organen van die
intercommunales. In 1984 bedroeg het hoogste aantal be-
heersmandaten in een gemengde intercommunale voor gas-
en elektriciteitsdistributie 3 17. In de zuivere intercommunale
is het hoogste aantal 69.

In de energiedistributie-intercommunales lag het voor de
hand dat ook aandacht werd besteed aan het onderscheid tus-
sen de gemengde en de zuivere intercommunales. Hier dient
opgemerkt dat qua totale bedragen aan beheerskosten de ver-
houding ongeveer gelij klopend  is met het respectieve aandeel
in de distributie van het Vlaamse Gewest :
in 1984 17.911.128 frank voor de zuivere intercommunales,
69.852.079 frank voor de gemengde intercommunales.

De zuivere intercommunales hanteren hogere vaste vergoe-
dingen voor de voorzitters van de bestuurs- en controle-orga-
nen, terwijl in de gemengde intercommunales ook aan de le-
den van de bestuurs- en toezichtsorganen vaste vergoedingen
worden uitgekeerd.

Ook de zitpenningen
intercommunales.

blij ken hoger te liggen in de gemengde

Cumulatie van vaste vergoedingen en zitpenningen door
voorzitters en ondervoorzitters gebeurt ook veel meer bij de
gemengde intercommunales dan bij de zuivere intercommu-
nales.

Verder werd vastgesteld dat alleen in de categorie gemeng-
de intercommunales sommige intercommunales diverse kos-
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ten in rekening brengen die niet verklaard worden en geen be-
trekking hebben op vaste vergoedingen, zitpenningen of reis-
kosten.

Deze bedragen zijn bijzonder intrigerend en vragen in elk
geval opheldering.

In de intercommunales die niet de energievoorziening als
oogmerk hebben, liggen zowel de beheerskosten als het aantal
beheerders, meestal binnen een als normaal geldende norm ;
ik denk aan zitpenningen ten bedrage van 1.500 frank en een
maximum aantal beheerders van bijvoorbeeld 60 leden. Zo-
wel de cumulaties van vaste vergoedingen en zitpenningen, als
de cumulaties van functies liggen beneden de cijfers van de
energiedistributie-intercommunales.

Cumulatie van vaste vergoeding en zitpenningen door voor-
zitters en ondervoorzitters komt ook minder voor.

Vaste vergoedingen worden uitgekeerd aan sommige leden
van de bestuurs- en toezichtsorganen.

De zitpenningen zijn zeker lager dan in de energiedistribu-
tie-intercommunales.

Dit empirisch onderzoek, dat niet voor alle intercommuna-
les even accuraat kon worden uitgevoerd wegens niet eenvor-
mige of onvolledige antwoorden, heeft uitgewezen dat tijdens
de periode 1981 - 1984, die gekenmerkt was door het in wer-
king treden van de hergroeperingsintercommunales in de ge-
mengde sector, de beheerskosten niet gedaald zijn maar inte-
gendeel gestegen met 56,9  ten honderd ! Nochtans was de her-
groepering van de intercommunales tot Intergem, Iveka en
Iverlek vooral ,,geïnspireerd door de rationalisering van de
kosten”.

Uiteindelijk nog dit : soms wordt ook onbaatzuchtig werk
geleverd. In 5 intercommunales werden geen beheerskosten
uitbetaald in 1984 ; 2 in de sector economische expansie, do-
meinen, huisvuilverwerking ; 1 in de medisch-sociale sector ; 2
in de sector cultuur, sport en toerisme en informatieverwer-
king.

Dit onderzoek omtrent de toekenning van presentiegelden
en vergoedingen allerhande aan de leden van de bestuurs- en
toezichtsorganen leidt dus tot verbazingwekkende vaststellin-
gen. Het toont aan dat geen vaste lijn kan worden getrokken in-
zake de verschillende soorten vergoedingen welke worden uit-
gekeerd.

Teneinde de wildgroei tegen te gaan en een strenge beheer-
sing van de beheerskosten mogelijk te maken moet dringend
orde op zaken worden gebracht. Een wettelijke grondslag
dient te worden uitgewgrkt.

Aan de basis ligt het principe dat de verenigingen van ge-
meenten rechtspersonen van publiek recht zijn. Derhalve
wordt een gelijkschakeling met de werking van de openbare
diensten nagestreefd.

Presentiegelden kunnen worden toegekend aan de leden die
bestuursfuncties uitoefenen in de diverse bestuurs- en toe-
zichtsorganen. Ze genieten op dezelfde wijze als het rijksper-
soneel een vergoeding van reiskosten.

Het toekennen van wedden, vaste of andere vergoedingen,
honoraria, voordelen in natura, is verboden. De voordelen in
natura moeten in de ruimste zin worden geïnterpreteerd, dit is
met inbegrip van allerlei vergoedingen, uitgebreide eetmalen,
reizen, geschenken, tariefverminderingen of andere voorde-
len enzovoort. De opsomming is niet limitatief.
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Cumulatie van functies in eenzelfde intercommunale of in
verscheidene intercommunales  is thans schering en inslag en
kan slechts leiden tot misbruiken.

Teneinde misbruiken tegen te gaan wordt geen cumulatie
van de functies van voorzitter en ondervoorzitter in eenzelfde
intercommunale vereniging toegelaten (artikel 4) en mogen
personen die reeds lid zijn van een dagelijks bestuur of direc-
tiecomité van één vereniging van gemeenten geen mandaat
uitoefenen van lid van het dagelijks bestuur of directiecomité
in een tweede vereniging van gemeenten (artikel 5).

Het uitoefenen van belangrijke politieke of bestuursmanda-
ten (die soms nauw betrokken zijn met de voogdij over de in-
tercommunale verenigingen) is onverenigbaar met het man-
daat van beheerder van een intercommunale of lid van de
commissie van toezicht (artikel 5). Alsook komt het erop aan
te beletten dat men intern in een intercommunale diverse
mandaten van het dagelijks bestuur cumuleert (cf. diverse her-
groeperingsintercommunales) en gewoon de mandaten opsta-
pelt (artikel 5,3’).  Enkel wanneer dit gratis wordt gedaan kan
men dit mandaat nog bij opnemen.

Teneinde de gemeenteraadsleden in staat te stellen hun
controletaak met betrekking tot de bevoegdheden die ze heb-
ben overgedragen aan de intercommunale verenigingen maxi-
maal te benutten, moeten de beheerskosten, die uitsluitend
mogen bestaan uit de bij dit decreet geregelde presentiegel-
den en reiskosten, in de jaarverslagen expliciet worden ver-
meld.

Daarenboven moeten aan de administratie jaarlijks de lijs-
ten worden overgelegd van de uitgekeerde presentiegelden en
reiskosten, dit teneinde haar toe te laten zich te kwijten van
de controletaak waarmee ze werd belast bij toepassing van ar-
tikel 12 van voornoemde wet van 1 maart 1922 en het konink-
lijk besluit van 24 februari 1959 betreffende de controle op de
verenigingen van gemeenten waarop de wet van 1 maart 1922
toepassing vindt.

De voorgestelde regeling houdt in dat een einde wordt ge-
maakt aan de thans toegepaste willekeurige toekenning van
wedden, vaste vergoedingen of hoe dan ook forfaitair vastge-
stelde bedragen. Ze houdt echter niet de verplichting in om tot
het toekennen van enig presentiegeld over te gaan. In tal van
verenigingen wordt ook nog onbaatzuchtig werk verricht waar-
voor ik hier mijn bijzondere waardering wens uit te drukken.

De voorgestelde regeling moet derhalve
als het strikt toegelaten maximum.

worden beschouwd

N. DE BATSELIER
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Artikel 1

Dit decreet regelt een aangelegenheid bedoeld in artikel
107quater  van de Grondwet.

Artikel 2

Dit decreet is van toepassing op de verenigingen van ge-
meenten onderworpen aan de wet van 1 maart 1922 omtrent
de vereniging van gemeenten tot nut van ‘t algemeen waarvan
het ambtsgebied zich uitstrekt over het Vlaamse Gewest.

Artikel 3

Ongeacht andersluidende statutaire bepalingen kan aan de
leden van de bestuurs- en toezichtsorganen van de intercom-
munale verenigingen, per effectief bijgewoonde zitting, een
presentiegeld worden toegekend dat niet hoger mag zijn dan
datgene welke aan de provincieraadsleden wordt toegekend.
Er kan per kalenderdag slechts één presentiegeld worden uit-
gekeerd.

Artikel 4

Cumulatie van de bestuursfuncties van voorzitter en onder-
voorzitter in de diverse bestuurs- en toezichtsorganen in een
zelfde intercommunale vereniging is verboden.

Artikel 5

Tot leden van het dagelijks bestuur of directiecomité kun-
nen niet worden benoemd :

1’ de Minister(s) belast met devoogdij over de intercommu-
nales  ;

2’ provinciegouverneurs en arrondissementscommissaris-
sen ;

3’ personen die reeds deel uitmaken van het directiecomité
of dagelijks bestuur van een zelfde of andere vereniging van
gemeenten, waarvoor ook presentievergoedingen worden be-
taald.

Artikel 6

Uitsluitend aan de voorzitters en ondervoorzitters van de
bestuurs- en toezichtsorganen die daarenboven moeten be-
noemd worden uit de groep van de vertegenwoordigers van de
gemeenten, kan per effectief bijgewoonde zitting een presen-
tiegeld worden toegekend dat ten hoogste het dubbel kan be-
dragen van dat der gewone leden.

Artikel 7

Verplaatsingskosten kunnen worden uitgekeerd volgens de
bepalingen van toepassing op het rijkspersoneel van rang 13,
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op voorlegging van behoorlijk ondertekende schuldvorde-
ringsaangiften, met vermelding van de afgelegde kilometers.

Artikel 8

Generlei wedde, vaste vergoeding, honorarium of vergoe-
ding voor werkelijke kosten of enig voordeel in natura kan wor-
den toegekend aan de leden van de diverse bestuurs- en toe-
zichtsorganen.

Artikel 9

Het totaal aantal bestuursfuncties in de diverse bestuurs- en
toezichtsorganen van een zelfde vereniging van gemeenten
mag niet hoger liggen dan 60.

Artikel 10

De totale beheerskosten van de vereniging mogen slechts
samengesteld zijn uit de bij dit decreet geregelde presentiegel-
den en reiskosten. Ze moeten expliciet worden vermeld in de
jaarverslagen. Elk jaar ter gelegenheid van het opmaken van
de jaarrekening zullen de verenigingen van gemeenten de ge-
detailleerde lij sten van de uitgekeerde presentiegelden en
reiskosten met vermelding van de naam, de functie, beroep
van de beneficiant en de bruto- en nettobedragen, van ambts-
wege worden overgelegd aan de Administratie voor Regionale
en Lokale Besturen van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap.

Artikel 11

Jaarlijks legt de bevoegde Gemeenschapsminister op basis
van de gegevens van artikel 10 een verslag neer bij de Vlaamse
Raad.

N. DE BATSELIER

G. BOSSUYT

G. TEMMERMAN

M. GALLE

L. VAN DEN BOSSCHE

F. WILLOCKX


